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Teorie

Poznamka 1 (Homogenni rovnice — pFevod na separované proménné). Rovnici ' = f (%) Ize

pFevést na rovnici se sepaprovanymi proménnymi substituci z(z) = yTx)

Definice 2. Linedrni diferencidlni rovnici prontho fddu rozumime rovnici tvaru
/
y +p(x)y = q(z), (1)

kde p, g jsou funkce na daném intervalu (a,b).

V dalsim budeme ptedpokladat, Ze p,q jsou spojité funkce. Pak kazdé feSeni rovnice (1)
je t¥idy C!.

Homogenni linedrni diferencidlnd rovnici pruniho #ddu budeme rozumét rovnici tvaru

Y + p(x)y = 0.

Véta 3. Maximalni feseni rovnice (1) spliwjici podminku y(xg) = yo, kde 2 € (a,b), yo € R,

ma tvar .
y(z) = </ q(t)e"™ dt) e P@ 4 yoe P@ 2 € (a,0),

0

kde P je primitivni funkce k p na (a, b) spliwjici P(xg) = 0.

Algoritmus pro linearni ODR

1. UvaZzujeme interval (a,b), na kteréem déle pracujeme, a upravime rovnici na linearni.

2. Najdeme teseni yg homogenn{ rovnice pomoci separace proménnych, nezapomeneme na
konstantu. (Vyjde e”@)+¢ kde P(x) = [ p(z)dz.)

PtepiSeme c na c(z) - odted je to funkce. Dosadime do ptivodni rovnice s pravou stranou.
Hodné se toho pokrati, ze zbytku vyjadiime ¢/(x) a spoc¢teme ¢(z). Tim najdeme yp.
y = yg + yp (Nebo prosté dosadime za vyslou konstantu.)

Je-li nutno, nalepime - to se stava jen v p¥ipadé, Ze ptvodni rovnici bylo t¥eba upravit.

N e w

Pripadné aplikujeme podminky.
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Priklady

1. Najdéte FeSeni diferencidlnich rovnic

(a) ' +y=¢e" (&) v =-3y+ %, y(1)=3
(b) F zy —y =a” () oy =y +e" y(2) = -3
z(x42)
© o —ay = (@) o — 2% =142, y(1) = -1
d) Wy'tgz—y=1 (h) Qay + (z+ 1)y = 3222
Zkouskové priklady
2. Najdéte FeSeni diferencialnich rovnic
(a) ¥y +4 = e” (d) y + 322y = e T Tsiny
(b) ¥ —ylnz =%+ (e) ’(1+x2)+arctyanx = 22(1+ 2?)
(c) W zy — 2y = 224 ) v+ =1

Separované proménné — homogenni rovnice

3. Najdéte feSeni diferencidlnich rovnic

(a) wy = wer +y )y =4—-3/2+1
(b) 2y —y(1+In¥) =0
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